

提高全民科学素质服务高质量发展

本报评论员

科学素质是国民素质的重要组成部分,是社会文明进步的基础。

在“十四五”开局起步之际,国务院印发《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》(以下简称《纲要》)。《纲要》以提高全民科学素质服务高质量发展为目标,以践行社会主义核心价值观、弘扬科学精神为主线,以深化科普供给侧改革为重点,对当前和今后一个时期科学素质建设作出系统全面规划。《纲要》的印发,对于增强国家自主创新能力和文化软实力、全面建设社会主义现代化强国,具有十分重要的意义。

当今世界正经历百年未有之大变局,新一轮科技革命和产业变革深入发展,国际环境不稳定性不确定性明显增加,我国已转向高质量发展阶段,正在加快构建新发展格局。习近平总书记强调:“现在,我国经济社会发展和民生改善比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案,都更加需要增强创新这个第一动力。”要深刻认识到,科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼,要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。站在新的历史起点上,开启新的伟大征程,科学素质建设要担当更加重要的使命。围绕在更高水平上满足人民对美好生活的新需求,围绕构建新发展格局,围绕加强和创新社会治理,围绕形成对外开放新格局,着力打造社会化协同、智慧化传播、规范化建设和国际化合作的科学素质建设生态,提高全民科学素质服务高质量发展,为全面建设社会主义现代化强国提供基础支撑。

习近平总书记指出:“没有全民科学素质普遍提高,就难以建立起宏大的高素质创新大军,难以实现科技成果快速转化。”自《全民科学素质行动计划纲要(2006—2010—2020年)》印发,特别是党的十八大以来,全民科学素质行动取得显著成效,各项目标任务如期实现,2020年我国公民具备科学素质的比例达到10.56%,为创新发展营造了良好社会氛围,为确保如期打赢脱贫攻坚战、确保如期全面建成小康社会作出了积极贡献。《纲要》提出2025年我国公民具备科学素质的比例超过15%,2035年达到25%。面对新形势新任务,要抓好《纲要》的组织实施,突出科学精神引领,形成崇尚创新的社会氛围,构建政府、社会、市场等协同推进的社会化科普大格局,破除制约科普高质量发展的体制机制障碍,开展更大范围、更高水平、更加紧密的科学素质国际交流。在“十四五”时期,要实施好青少年、农民、产业工人、老年人、领导干部和公务员等重点人群的科学素质提升行动,实施好科技资源科普化、科普信息化提升、科普基础设施、基层科普能力提升、科学素质国际交流合作等重点工程。各部门要将《纲要》有关任务纳入相关规划和计划,充分履行工作职责。地方各级政府要把科学素质建设作为地方经济社会发展的一项重要任务抓好抓实。

科技自立自强是促进发展大局的根本支撑,我国国家进入科技发展第一方阵要靠创新,必须加快科技自立自强步伐。我们要秉持科学精神、把握科学规律、大力推动自主创新,加强科普工作,实施好《纲要》,营造热爱科学、崇尚创新的社会氛围,努力汇聚提升全民科学素质的强大合力。

中央广播电视总台推出 庆祝中国共产党成立100周年主题出版物

本报北京6月25日电 (记者刘阳)庆祝中国共产党成立100周年主题出版物首发仪式25日在北京举行。中宣部副部长、中央广播电视总台台长兼总编辑慎海雄出席。

为庆祝中国共产党成立100周年,中央广播电视总台集中打造出《美术经典中的党史》《绝笔》《山河岁月》《中流击水》《敢教日月换新天》等一大批精品力作,部分优秀作品的音像制品由中国国际电视总公司面向社会出版发行。

据介绍,《绝笔》《全国大学生党史知识竞答大会》《动力澎湃》等首批音像制品将通过全国新华书店等渠道发行,还将面向海外推出多语种出版物。

本版责编:王 军 吕 莉 郭雪岩

国务院港澳办发言人:

美西方政客就香港《苹果日报》停刊大做文章是枉费心机

新华社北京6月25日电 国务院港澳事务办公室发言人6月25日发表谈话,就美西方一些政客针对香港警方依法对《苹果日报》采取执法行动和《苹果日报》停刊指手画脚、说三道四表示强烈谴责,并严正指出,他们图谋借所谓“言论和新闻自由”的幌子诋毁香港国安法,以实现其乱港遏港的目的,注定枉费心机。

发言人表示,《苹果日报》及其有关人员涉嫌勾结外国或境外势力危害国家安全,被香港警方依法拘捕、检控、冻结有关财产,这是依法办事,是维护香港法治的必要和正当之举,与保护言论和新闻自由毫不相干。言论和新闻自由不能成为犯罪行为的“挡箭牌”,传媒机构也不能成为免受追责的法外之地。在法治社会,无论是谁,触犯法律就应受到惩处。美西方一些政客却诬称此举是“压制言论和新闻自由”,完全是混淆视听、颠倒黑白。

发言人指出,《苹果日报》长期造谣惑众,坏事干绝,可谓罄竹难书。它不仅严重毒化社会风气,更充当了反中乱港分子危害国家安全的平台和渠道,是非法“占中”、“反修例”运动等“颜色革命”活动的推手,是“港

独”“黑暴”“揽炒”等恶行的煽动者和参与者。正因如此,香港社会斥之为“毒苹果”。如今《苹果日报》停刊,实属罪有应得,许多香港市民直呼大快人心。

发言人指出,香港国安法实施一年来,香港法治秩序恢复,市民生活安宁,营商环境更加优良,发展重回正轨。这是任何不带偏见的人都认同的事实。香港国安法打击的只是极少数人危害国家安全的行为和活动,保障的是绝大多数市民的自由和权利,并不存在什么“界限模糊”,更没有产生所谓“寒蝉效应”。事实上,香港国安法实施后,进入香港的境外新闻媒体及从业者有增无减,足以令“国安法扼杀言论和新闻自由”的污蔑不攻自破。

发言人表示,中国共产党是“一国两制”事业的创立者、领导者、践行者和维护者,比任何外人都更珍惜和爱护“一国两制”。再过几天就是中国共产党100周年华诞,也是香港回归祖国24周年的喜庆日子。我们坚信,在中国共产党的坚强领导和广大香港市民的共同努力下,香港会更安全、更民主、更自由、更和谐。一切外部干预都是徒劳的!

世界屋脊进入“复兴号”时代

——写在拉林铁路开通运营之际

6月25日10时30分,一辆复兴号列车缓缓驶出拉萨站,向林芝市进发。

经过6年多的建设,西藏首条电气化铁路拉林铁路建成通车,复兴号列车实现对31个省区市的全覆盖。

这是中华民族跨越百年的梦想,这是世界铁路建设的奇迹——拉林铁路全线16次跨越雅鲁藏布江,攻克高原铁路多项难题,桥隧比高达75%。

这是世界屋脊上的新“天路”,这是青藏高原上的“团结线”——沿着昔日的茶马古道,拉林铁路结束了藏东南地区不通火车的历史,紧密与祖国各地的联系,促进西藏高质量发展。

飞驰在雪域高原上的复兴号,恰如眼前的社会主义新西藏——让“幸福的歌声传遍四方”!

复兴号驶入雪域高原

今年68岁的巴珠有幸成为众多首发车旅客之一。巴珠来自山南市贡嘎县杰德秀镇秀秀村,登上绿色巨龙般的复兴号列车,第一次坐火车的他,一会儿望向车窗外亮丽现代化的新车站,一会儿摸摸按人体构造设计的座椅,刚刚落座,列车便驶出嘎拉山隧道。

窗外一幅立体交通图映入眼帘:左侧拉萨至泽当高等级公路伸向天际,右侧拉萨至贡嘎机场高速公路横跨雅鲁藏布江,一辆辆汽车飞驰在宽敞的大道上,空中“银燕”飞抵机场。

西藏铁路建设有限公司副总经理朱锦堂介绍,拉林铁路使用我国自主创新研制的复兴号高原内电双源动车组,其功率、载容量、加速性能等多项技术领先于世界同类型车。列车两端分别编挂电力和内燃动车,可在电气化和非电气化线路间自由切换。

“复兴号动车组开进西藏,实现了对31个省(区、市)的全覆盖,翻开了西藏和高原铁路建设发展新篇章。”国铁集团董事长陆东福

说,延伸在世界屋脊的铁路已经覆盖西藏7地市中的5个。

林芝是西藏平均海拔最低的地级市,这里风光旖旎,景色秀丽,拥有雅鲁藏布大峡谷、南迦巴瓦峰等世界级景观,越来越多的进藏游客把林芝当作“第一落脚点”,以逐渐适应高海拔气候。

拉林铁路的开通,提升了拉萨—山南—林芝旅游环线交通运输的稳定性和通达性。与公路出行相比,拉林铁路将拉萨至林芝的通行时间由5小时压缩至3个多小时,将山南至林芝的通行时间由6小时缩短至2小时左右。

拉林铁路全长435公里,设计时速160公里。

“我特别喜欢站房的设计与装修,它融合西藏文化特点,将雪莲花、吉祥结、氍毹等地域特有文化元素广泛应用其中。”坐在7号车厢的林芝市退休干部平措,身着藏装,一路拍摄留影。

跨越百年的“铁路梦”

在拉萨和林芝之间修建一条铁路,一直是中华民族的百年梦想,但在此之前,受限国力和技术等众多难题,“铁路梦”一直搁浅于纸上。

曾参与青藏铁路、拉日铁路建设的朱锦堂说,在建党百年之际,世界屋脊再添新“天路”,其背后是国家综合国力的强大支撑。

长期以来,进藏道路难,甚于蜀道难。中国中铁二院拉林铁路设计总体兼项目经理何娘说,拉林铁路位于青藏高原冈底斯山与喜马拉雅山之间的谷地,90%以上的线路行于海拔3000米以上,地形地质条件极其复杂。

作为西藏第一条电气化铁路,拉林铁路攻克全国性、世界性罕见难题,创造了一系列高原铁路建设奇迹:

——拉林铁路有效解决了高原铁路路基

加固防护技术难题。勘测人员采取“空、天、地”一体化综合勘察技术,查明沿线灾害类型和分布,针对千米级危岩落石、高位泥石流等罕见不良地质,制定切实有效的工程措施。

——建设桑珠岭隧道时,面对最高89.3摄氏度的高岩温,建设人员经过反复攻关,创新运用综合降温技术和隧道衬砌混凝土施工工艺工法,研发适用大温差的爆破器材,顺利攻克施工难题,建成了这一世界上罕见的高岩温铁路隧道。

——藏木雅鲁藏布江双线特大桥全长525.1米、主拱跨径430米,采用免涂装耐候钢,研发了管内无收缩混凝土、空间曲面吊杆、拱肋变管径和组合减震设计等新技术,创造了铁路钢管混凝土拱桥海拔最高、跨度最大等世界之最。

这条崭新的“天路”,全线16次跨越雅鲁藏布江,建成47座隧道、121座桥梁,连通万壑,雄伟壮观。

铁路沿线处于高原高寒地区,生态脆弱。在施工建设过程中,建设者更加注重环境保护,采用野生动物保护、弃渣科学处置、生态综合修复等技术措施,有效保护了雪域高原的青山绿水。

西藏铁路建设有限公司环保工程师王玉民说,拉林铁路环保投资约12亿元,高于同期建设的铁路,还使用无人机等设备进行生态监测,同时施工现场安装了污水处理设备,这都是西藏铁路建设中第一次使用。

“拉林铁路从图纸变为现实,雪域高原‘天路纵横’,功劳属于这个伟大时代,属于日益强盛的祖国和辛勤的人民。”何娘说。

“团结线”铺就“幸福路”

林芝市米林县南伊珞巴民族乡是珞巴族重要聚居地,现代化机场和铁路已将昔日偏居一隅的深山与世界紧紧连在一起。

今年46岁的达吉是珞巴族猎人的后代。他说,现在交通越来越便利,每年珞巴山寨游客纷至沓来,“各民族的人都来我们这儿旅游,现在我们的交往交流非常多。”达吉说。

西藏自治区社科院原党委书记孙勇说,拉林铁路是一条“团结线”,它打破地理隔阂,促进各民族交往交流交融,强化国家空间概念,铸牢中华民族共同体意识,也将推动西藏实现高质量发展。

米林县米林镇邦仲村地处游客去南迦巴瓦峰和雅鲁藏布大峡谷等景区的必经之地。随着旅游业的发展,2018年,原本经营采砂场的村民多布杰卖掉采砂机械,兴办家庭旅馆,8间客房平均每天收入达2000多元。

看到拉林铁路开通,多布杰和妻子德吉商量,再投入100多万元新建11间一室一厅的客房,同时还准备建一个土特产展销间,扩大收入,带动周围乡亲邻里致富。

除了促进老百姓增收致富,产业发展也搭上了拉林铁路的快车。

对华中地区的“鸡蛋王”张宏林来说,拉林铁路的开通是他进藏投资的“重大利好”。

5月,在山南市乃东区颇章乡布仁沟,一座国内一流的现代化智能养鸡场拔地而起。项目总投资5.3亿元,一期项目首批7万羽鸡苗进场。张宏林说:“之前一直担心西藏的物流成本居高不下,优质产品难以出藏。如今随着拉林铁路的开通,我们可以放手发展了。”

“在产业链末端,我们用鸡粪作为有机肥,可以实现污染物的零排放,肥料还可以年改良土壤5万亩以上。”张宏林说。

据了解,拉林铁路覆盖人口占西藏总人口的近四成。年货运力可达1000万吨,将为藏东南各类货物运输提供有力支撑。

百年期盼,一朝圆梦。拉林铁路接轨青藏铁路和拉日铁路,完善西藏铁路网结构。为此,西藏着力找准在全国构建新发展格局中的定位,加快青稞、藏鸡、旅游等特色产业转型升级,发挥优势挖掘潜力,以创新思维擘画高质量发展蓝图。

“今年是中国共产党建党100周年,是西藏和平解放70周年,也是青藏铁路全线开通15周年。”西藏自治区政府主席齐扎拉说,复兴号高原动车组驰骋西藏,对世界再次打出了中国铁路“新名片”,展示了中国发展“新奇迹”,必将助力西藏高质量发展“一往无前”。

(新华社拉萨6月25日电 记者罗布次仁、翟永冠、刘洪明、张兆基)



国家会展中心(天津) 一期展馆迎来首展

6月24日,国家会展中心(天津)一期展馆迎来首展——中国建筑科学大会暨绿色智慧建筑博览会。国家会展中心(天津)是继广州、上海之后,商务部在全国布局的第三个国家级会展中心项目,由商务部和天津市人民政府合作共建。项目总投资建筑面积138万平方米,集展览、会议、商业、办公、酒店等功能于一体。二期展馆和综合配套区将于2022年投入使用。

图为24日晚拍摄的国家会展中心(天津)。

新华社记者 赵子硕摄

香港中联办:

依法惩治犯罪天经地义 维护国家安全坚定不移

新华社香港6月25日电 中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人25日表示,一些美西方政客近日以“新闻自由”为幌子,就《苹果日报》有关人士涉嫌违反香港国安法以及该报自行关停等事,无端指责中国打压香港“媒体自由”,肆意抹黑攻击香港国安法,粗暴插手香港事务、干涉中国内政,严重违反国际法和国际关系基本准则,对此我们表示强烈谴责和坚决反对。

发言人表示,特区政府依法对《苹果日报》采取行动,是切实维护国家安全和香港安宁的正义之举。违法就是违法,任何法治社会都不会有法外之地,国家安全法权威更不得肆意侵犯,这是放眼世界再简单不过的道理,跟所谓“新闻自由”毫无关系。几天前美国政府强行关闭30多个外国新闻媒体网站,粗暴打压别国媒体,现在却无端指责特区政府维护国家安全的执法行动,妄图为涉案人员编造逃脱罪责的借口,实在是颠倒黑白,是赤裸裸的双重标准。

发言人指出,《苹果日报》到底干了什么,香港市民最清楚。我们看到,连日来,香港社会各界纷纷控诉《苹果日报》恶行劣迹,揭露其发行20多年来,严重违法新闻操守、大肆散布虚假信息、持续勾结外部势力、严重危害国家安全,早已沦为老板黎智英反中乱港的政治工具。连日来,广大市民通过各种形式庆祝《苹果日报》停刊,充分表达了对特区政府正义之举的坚定支持。

发言人强调,法治是香港社会的核心价值,法律的生命在于实施。我们坚信,少数外国政府及政客的攻击动摇了特区政府依法治港、惩治犯罪的坚定决心,改变不了香港由乱及治、由治到兴的历史大势。

外交部驻港公署

敦促美方停止以新闻自由为幌子插手香港事务

新华社香港6月25日电 针对有记者询问就白官网站发表关于《苹果日报》的声明的立场,外交部驻港特派员公署发言人25日表示,该声明无视国际法和国际关系基本准则,无理指责中国中央政府和香港特区政府打压“媒体自由”,无端攻击香港国安法、抹黑“一国两制”在港成功实践,我们对此深感震惊和遗憾,表示强烈不满和坚决反对。

发言人表示,香港回归祖国以后,广大香港市民才享有真正的民主权利和自由。香港国安法遵循保障人权等重要法治原则,针对的是香港维护国家安全最紧迫、最突出的风险点,打击的是一小撮从事危害国家安全活动的违法犯罪分子,不仅没有损害港人享有的广泛权利和自由,而且让这些权利和自由在安全、稳定、法治的环境下得到更好保障。

发言人指出,香港是法治社会,有法必依,违法必究。香港当前面临的突出问题是要不要维护国家安全、要不要捍卫法治秩序、要不要依法惩治犯罪的问题,与所谓的新闻自由毫无关系。《苹果日报》是制假造假的大窝点、煽动祸中乱港的大毒

源,广大香港市民看得清清楚楚,美方也心知肚明。新闻自由不是违法犯罪的挡箭牌,更不是反中乱港活动的保护伞。仅以涉案单位是个别新闻机构、涉案者是个别新闻机构负责人,就认为是打击新闻自由,这不是装糊涂,就是别有用心,恶意颠倒黑白、混淆是非。

发言人表示,美方动辄把新闻自由挂在嘴边,自己却劣迹斑斑,频繁采取拒绝记者参加政府公开活动、强行关闭新闻网站、粗暴打压别国媒体的行径,充分暴露出其所谓“新闻自由”的虚伪性,是赤裸裸的双重标准和霸权行径。

发言人强调,中方是“一国两制”事业的创立者、领导者、践行者和维护者。没有谁比我们更懂得“一国两制”的价值,更坚守“一国两制”的初心,更关心香港同胞的福祉。香港是中国的香港,香港事务纯属中国内政,任何国家、组织和个人都无权干预。我们敦促美方尊重事实和法律,停止歪曲“一国两制”,停止诋毁中央政府对港政策,停止损害香港法治,停止以新闻自由为幌子干预香港事务和中国内政。